Jeloljiik az acélfonal hosszusagat L-lel, a megnyulast [-lel, a forgatott test tomegét m-mel, a szogsebességet w-val.
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A huzalt feszit6 centrifugalis er6: P = mw?(L +1). Az acélfonal megnytlasakor a benne ébreds rugalmas ers: P = —3,
a

ahol ¢ a keresztmetszet teriilete, a a nyujtasi rugalmassagi egyiitthatd. Egyenstly esetén e két ers egyenls egyméassal:
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mw (L +1) = I ahonnan a megnytlas: | =
a
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A mi esetiinkben az adatok CGS egységekben kifejezve: m = 10000 g, L = 200 cm, w = 27 - 5sec™ ! ~ 31,4sec™!,

¢ =40 mm? = 0,4 cm?, a = 45-107° mm2/kp ~ 4587107 cmz/din és igy azt kapjuk, hogy: | ~ 0,4537 cm =
= 4,537 mm.

Az egyensily természetének kérdése legjobban grafikusan targyalhaté. Abrazoljuk derékszogt koordinata-rendszerben
a centrifugdlis er6t és a rugalmas erét az x = L + [ teljes fonalhossz fliggvényében.
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A centrifugilis er6: P = mw~x, a rugalmas erd:

q
P=—(x—-1L t l=x—1L.
I (x — L), mer x
A centrifugalis er¢ fliggését az origdn dtmend, a rugalmas erd fiiggését az x = L pontbdl kiinduld egyenes abrazolja.
Ezeknek metszéspontja (az erGegyenléség) hatarozza meg az egyensulyhoz tartozo | megnyulast. Ha valamilyen oknal
fogva a tomeg tavolabbra keriil a kozépponttol, akkor a rugalmas eré nagyobb, mint a centrifugalis erd, a tomeg
visszatér az egyensulyi tavolsdgba. Ugyanez torténik akkor is, ha a tomeg kozelebb keriil a kozépponthoz. Tehat az
egyensily stabilis természet.
Fritz Jozsef (Mosonmagyarévar, Kossuth L. g. IV. o. t.) és
Béres D. Ldszlo (Bp., Jedlik g. IV. o. t.) dolgozatai alapjan.

Megjegyzések: 1. A feladat megoldasanal eltekintettiink a jelenség valamilyen erétérben, pl. nehézségi erétérben
valo lefolyasanak vizsgalatatol. A hatas fligg a forgastengely helyzetétdl, de a nehézségi erGtér esetében oly kicsiny,
hogy elhanyagolhat6.

2. El6fordulhat az adatok olyan értéke, amely mellett a rugalmas eré egyenese nem metszi a centrifugalis eré
egyenesét. Ekkor a fonal elszakad, nincs egyensilyi tavolsag.
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Ennek feltétele:
% < maZ.

Szamitasainkban feltételeztiik a Hooke-torvény érvényességét. Ha ez nem all fenn, akkor a rugalmas erd egyenese
megfelel§ gorbével helyettesitendd.
Vermes Miklos



